

# Segítség az új agrárkamarának

**A Mezőgazdasági Szövetkezők és Termelők Országos Szövetségének elnöksége legutóbbi, november 7-i ülésén az érdekképviselet közgyűlésére készült előterjesztés és állásfoglalás tervezetét tárgyalta és hagyta jóvá. Ugyancsak egyhangúlag megszavazták az új agrárkamara szervezésével kapcsolatos érdekképviseleti feladatokat tartalmazó előterjesztést. Nagy Tamás elnök a napirendi pontok megnyitása előtt felkérte az elnökség tagjait, hogy Fodor János, a közelmúltban elhunyt MOSZ-életműdíjas emlékére egy perces néma felállással adózzanak.**

A december 5-ére tervezett kongresszusra két dokumentum készült – az előterjesztés és az állásfoglalás –, amelyet az elnökség, a kiegészítésekkel, egyhangú szavazással elfogadott.

A Magyar Agrár-, Élelmiszer-gazdasági és Vidékfejlesztési Kamara megalakulásával kapcsolatos feladatokról Máhr András főtájkárhelyettes számolt be. A törvény szerint az új agrárkamarának legkésőbb 2013. március 31-éig kell megalakulnia.

## Egy tag, egy szavazat

Az új törvény kötelező kamarai tagságot ír elő az őstermelők, az agrárgazdasági tevékenységet folytató egyéni vállalkozók, valamint a gazdálkodó szervezetek számára is. Az agrárgazdasági tevékenység meghatározása okán a kötelező tagság – a mezőgazdasági termelők mellett – a mezőgazdasági termékeket, illetve élelmiszert feldolgozókra és a kereskedőkre is kiterjed, így a létrejövő új szervezetnek körülbelül 450 ezer tagja lesz, szemben a megyei és országos agrárkamarák eddigi 10 ezres taglétszámával. A tagságra kötelezetteknek november 30-áig kell bejelentkezniük a köztestület honlapján a kamarai választási tagjegyzékbe, és a bejelentkezéssel egyidejűleg egyszeri, 5 ezer forint összegű nyilvántartásba vételi díjat kell fizetniük. Akik a gazdasági kamarákról szóló törvény

szerint fizetendő kamarai hozzájárulást a Magyar Kereskedelmi és Iparkamara részére már befizették, azoknak ezt az összeget nem kell megfizetniük.

Az új törvény szerint jogaik gyakorlása során a szervezet munkájában valamennyi tagot azonos szavazati jog illet meg, és a tagok között nem szabad megkülönböztetést tenni tagsági jogaik gyakorlásában. De mivel az országban 13 ezer társas mezőgazdasági vállalkozás és 407 ezer egyéni vállalkozás (őstermelő és egyéni vállalkozó) működik, jelentős egyensúlytalansághoz vezet az egy tag, egy szavazat elve, aminek különös jelentősége van az éves tagdíj meghatározásakor is. Az éves tagdíj és annak fizetési módja egyelőre nem ismert, mivel azt az agrárkamara még létrehozandó alapszabálya határozza majd meg. A törvény szerint a tagdíj mértékét a tagok gazdasági súlya alapján, sávosan kell meghatározni, de nem haladhatja meg az egymillió forintot. Ám, mivel az egyéni vállalkozások legális jövedelme jellemzően a 100 ezer forintot sem éri el éves szinten, nyilvánvaló, hogy a tagdíjbefizetés szinte kizárólag a társas szektort fogja terhelni. Annak okán, hogy a meg nem fizetett kamarai tagdíj köztartozásnak minősül, amit az adóhatóság adók módjára hajt be, a társas vállalkozások terhei jelentős mértékben növekedhetnek.

## Választás jövő februárban

Az agrárkamara a tagjairól nem csupán tagjegyzéket, hanem az alapszabályban meghatározottak szerint a tag gazdasági tevékenységéről gazdaságszerkezeti nyilvántartást is vezet majd. Súlyos probléma, hogy az új törvény emellett azt is előírja, hogy a földhivatalnak a kamarai tag földhasználati nyilvántartásban szereplő adataiban bekövetkezett változásokról értesítenie kell az agrárkamarákat.

A köztestület a gazdaságszerkezeti nyilvántartásban szereplő adatokat egyedi azonosításra alkalmas módon nem használhatja fel, illetve a gazdaságszerkezeti nyilvántartásban szereplő vagy az etikai eljárás során megszerzett adatok üzleti titoknak minősülnek. A MOSZ véleménye szerint ez mégis rendkívül aggályos, és messzemenően túllépi egy kamara jogosítványait az, hogy a földhivatalnak értesítési kötelezettsége van az agrárkamara felé.

A miniszter a kamarai törvény alapján 21 tagú átmeneti elnökséget nevezett ki, és kitzúta a választások időpontjait is: a megyei küldöttválasztó gyűlést 2013. február 1. és 21. között, az országos küldöttválasztó gyűlést 2013. március 9-én tartják meg. A törvény alapján az agrárkamara megyei és országos küldötteinek megválasztási szabályait a kinevezett átmeneti elnökség dolgozza ki, és a miniszter hagyja jóvá. A választási szabályokat egyelőre nem hozták nyilvánosságra.

A régi Magyar Agrárkamara és a területi agrárkamarák az új kamarai törvény hatályba lépésével, és az új, átmeneti elnökség kinevezésével még nem szűntek meg: az országos küldöttgyűlésen olvadnak be az új kamarába, általános jogutódlással. Ugyanakkor nemcsak a megyei elnökök és küldöttek kinevezésének visszavonására került sor, hanem a jelenlegi



kamara ügyintéző szervezete is átalakul. A kinevezett átmeneti kamarai elnök kezdeményezte a korábbi kamarai tagoktól a második félévi tagdíj behajtását. A MOSZ felhívja rá a figyelmet, hogy ha a korábbi kamarai tagok az év végéig nem lépnek ki, még a 2013. első félévi tagdíj befizetésére is kötelezettek lehetnek.

## Vontatottan halad a regisztráció

A megyei visszajelzések alapján az agrárkamari regisztráció vontatottan halad. A legutolsó információ szerint a regisztráltak száma a várt 400–500 ezerrel szemben egyelőre nem éri el a 100 ezer tagot. A MOSZ tagszervezetei számára kiemelt kérdés, hogyan viszonyuljanak a kamarai választásokhoz. Figyelemmel a kamara sok esetben hatósági jogosítványaira, indokolt lehet, hogy a választások megszervezésébe a MOSZ, a megyei területi szövetségek és a tagszervezetek is bekapcsolódjanak. E tekintetben érdemes végiggondolni a tagszervezetek kamarai tagjaival, valamint a tagszervezetekkel kapcsolatban álló mezőgazdasági őstermelőkkel és egyéni vállalkozókkal közös jelölt állítását. Nyilvánvaló ugyanakkor, hogy az együttműködés módját és tartalmát csak a választási szabályok megismerése után lehet véglegesíteni.

H. GY.